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Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung am 22.06.2018 
im Feuerwehrgerätehaus Kiedrich 

 
 

Beginn: 19.00 Uhr    Ende: 19.30 Uhr Uhr 
 
 
Anwesend von der Gemeindevertretung: 
Herr Hans-Peter Erkel 
Frau Brigitte Siegmund 
Frau Kerstin Engel 
Herr Jürgen Scholz 
Frau Beate Schmidt 
Frau Dorothee Petri 
Herr Konstantin Wolf 
Herr Tobias Ibel 
Frau Silke Bleser 
 
 
Herr Andreas Zorn    Stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Herr Werner Koch 
Frau Gabriele Amann-Ille 
Herr Norbert Bibo 
Herr Herbert Arz 
 
Frau Anna Maria Linke-Diefenbach  Stellv. Vorsitzende der Gemeindevertretung 
Frau Petra Pieper 
 
Herr Marcus Malsy    als Schriftführer 
 
Entschuldigt: 
Herr Harald Rubel    Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Herr Frank Nußbaum    Stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Frau Bettina Nußbaum 
 
 
Anwesend vom Gemeindevorstand: 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Herr Erster Beigeordneter Hubertus Harras 
Herr Beigeordneter Walter Ruhl 
Herr Beigeordneter Walter Steinebach 
Herr Beigeordneter Rüdiger Wolf 
Herr Beigeordneter Josef Heinrich Bibo 
Frau Beigeordnete Elke Picard-Maureau 
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Der stellvertretende Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Andreas Zorn, eröffnet die Sitzung 
und begrüßt die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung und des Gemeindevorstandes sowie 
die Vertreter der Presse. Anschließend stellt er fest, dass die Einladung zur heutigen Sitzung der 
Gemeindevertretung form- und fristgerecht ergangen ist. Angesichts der Anzahl der anwesenden 
Mitglieder der Gemeindevertretung stellt er auch die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Der stellvertretende Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Andreas Zorn, informiert die Mitglieder 
der Gemeindevertretung darüber, dass in der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 
20.06.2018 zu TOP 6 „Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung“ keine Änderung der 
Tagesordnung der Gemeindevertretung vorgenommen worden ist. 
 
Des Weiteren fragt der stellvertretende Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Andreas Zorn, ob 
es Fragen oder Anträge zur Tagesordnung gibt. Dies ist nicht der Fall. 
 
 

Tagesordnung: 

 
 

Teil A: 
 
TOP 1 Genehmigung der Niederschrift vom 20.04.2018 
 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Niederschrift zur Sitzung vom 20.04.2018 zu genehmigen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
 
 
TOP 2 Bestellung einer Gleichstellungsbeauftragten gem. § 4b HGO  G 117 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt Frau Elke Picard-Maureau zur ehrenamtlichen 
Gleichstellungsbeauftragen gem. § 4b HGO der Gemeinde Kiedrich zu bestellen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
 

TEIL B (öffentlich): 
 
TOP 3 Solidarbeitrag zum Rheingau-Bad      G 118 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, berichtet über die 
Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt in der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 
20.06.2018 sowie die dazu ergangene Beschlussempfehlung. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Werner Koch, erklärt, dass die CDU-Fraktion der Vorlage 
ihre Zustimmung erteilen werde. Er führt dazu aus, dass das Rheingau-Bad aufgrund seiner 
Bedeutung für den Schulsport sowie als Standortfaktor im Rahmen des Tourismus durch sein im 
Rheingau einzigartiges Alleinstellungsmerkmal der ganzjährigen Nutzbarkeit erhaltenswert ist. Da 
auch die Gemeinde Kiedrich hiervon profitiere, wäre auch eine angemessene Beteiligung der 
Gemeinde angezeigt. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, erklärt für die SPD-Fraktion, dass diese 
für die Vorlage stimmen werde. Sie verweist hierzu auf die Notwendigkeit des Erhalts des Rheingau-
Bads für die Ausübung des Schulsports, den Schwimmunterricht sowie dessen Freizeitwert für 
Familien. Da alle diese Themenfelder auch die Gemeinde Kiedrich tangierten, sei es daher auch Sicht 
der SPD-Fraktion nur angemessen, die Hochschulstadt Geisenheim hier zu unterstützen. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, erklärt in ihrer 
Wortmeldung, dass auch die FDP-Fraktion sich der Zustimmung einen Beitrag zum Erhalt des 
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Rheingau-Bads zu leisten nicht verschließen werden. Dies geschehe jedoch in dem Wissen, dass es 
sich eher um eine solidarische Geste handele und für den Erhalt der Einrichtung auf lange Sicht 
sicherlich mehr benötigt werde. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der stellvertretende Vorsitzende der 
Gemeindevertretung, Herr Andreas Zorn, über die Vorlage G 118 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
 

1. Die Gemeinde Kiedrich erachtet den Erhalt und den langfristigen Betrieb des Rheingau-Bads, 
dem einzigen Hallenbad im Rheingau, als uneingeschränkt von Bedeutung für die Region. 
 

2. Die Gemeinde Kiedrich verpflichtet sich, sofern die Hochschulstadt Geisenheim einen Betrieb 
des Rheingau-Bads über das Jahr 2023 hinaus gewährleisten kann, ab dem 1. Januar 2024 
einen Betrag i.H.v. 2,00 € pro Einwohner („Solidarbeitrag“) an die Hochschulstadt Geisenheim 
zu leisten. 
 
 
Der freiwillige Solidarbeitrag ist seitens der Hochschulstadt Geisenheim ausschließlich für die 
Finanzierung der laufenden Betriebskosten des Rheingau-Bads zu verwenden und wird 
jährlich im Voraus gezahlt. 
 

3. Sollte die Hochschulstadt Geisenheim den Betrieb des Rheingau-Bads zu einem bestimmten 
Zeitpunkt einstellen, endet die Zahlungsverpflichtung unweigerlich. Ein bereits geleisteter 
Solidarbeitrag ist seitens der Hochschulstadt Geisenheim anteilig zurückzuerstatten. 
 

4. Diese Vereinbarung tritt nur in Kraft, wenn alle Kommunalparlamente im Rheingau, mit 
Ausnahme der unmittelbar tangierten Hochschulstadt Geisenheim, dieser 
Beschlussempfehlung zustimmen. 

 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 4 Gebührensatzung zur Satzung der Gemeinde Kiedrich über die   G 119 
 Benutzung der gemeindlichen Kindertagesstätte „Hickelhäusje“ 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, berichtet über die 
Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt in der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 
20.06.2018 sowie die dazu ergangene Beschlussempfehlung mit der eingebrachten redaktionellen 
Änderung. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Werner Koch, erklärt für die CDU-Fraktion, dass diese der 
Vorlage zustimmen werde. Durch die Neufassung der Kindergartengebührensatzung werden die 
Familien eine spürbare finanzielle Entlastung erfahren. Die möglichen negativen Auswirkungen durch 
die Gebührenfreistellung im Rahmen der neuen Gebührensatzung auf den Haushalt der Gemeinde 
Kiedrich wären dabei beherrschbar. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, erklärt, dass auch die 
FDP-Fraktion der Vorlage zustimmen wird, auch wenn die Gemeinde dadurch eine Belastung des 
Haushaltes erfahren wird, deren Umfang sich nicht vor Ablauf eines Jahres zeigen werde. Im 
Vordergrund stehe jedoch die Familienentlastung, welche mit der heutigen Beschlussfassung 
herbeigeführt werde. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Jürgen Scholz, erklärt für die SPD-Fraktion, dass diese 
der Vorlage zustimmen werde. Die Entlastung der Familien habe dabei die oberste Priorität, weshalb 
Defizite im gemeindlichen Haushalt, deren Auswirkungen zum augenblicklichen Zeitpunkt noch nicht 
feststehen, bewusst hingenommen werden würden. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der stellvertretende Vorsitzende der 
Gemeindevertretung, Herr Andreas Zorn, über die Vorlage G 119 in der Fassung der Sitzung des 
Haupt- und Finanzausschusses vom 20.06.2018 abstimmen. 
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Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die als Anlage beigefügte Gebührensatzung zur Satzung der 
Gemeinde Kiedrich über die Benutzung der gemeindlichen Kindertagesstätte „Hickelhäusje“ in der 
Fassung des Haupt- und Finanzausschusses vom 20.06.2018. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 5 Mitteilungen 
 
 des Bürgermeisters Winfried Steinmacher 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher berichtet, dass die Bürgerinnen und Bürger seit 
einigen Wochen über den Ablauf ihrer Personalausweisdokumente vom Einwohnermeldeamt 
schriftlich informiert werden. Dieser Service würde aus der Bürgerschaft heraus positiv 
angenommen. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher teilt mit, dass die Gemeinde Kiedrich einen 
Fördermittelbescheid mit einer zugesagten Fördersumme von 127.000,00 EUR für die 
Instandsetzung der Forstwirtschaftswege erhalten habe. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert über den Besuch des hessischen 
Ministers der Finanzen, Dr. Thomas Schäfer, bezüglich der Entwicklung der Gemeinde 
Kiedrich im Rahmen der Teilnahme am kommunalen Schutzschirm des Landes Hessen. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher unterrichtet über die bisher durchgeführten 7 und 
noch in diesem Jahr geplanten 25 mobilen Geschwindigkeitsmessungen in Kiedrich. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher berichtet über die Teilnahme am Hessentagsumzug 
und dankt in diesem Zusammenhang allen ehrenamtlichen Helfern. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher berichtet, dass ab dem 25.06.2018 der Ausbau der 
Straße zum ehemaligen Ploenzke-Gelände erfolgen wird. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher teilt mit, das am 27.06.2018 die Kommunen 
Kiedrich, Eltville und Oestrich-Winkel im Rahmen eines Termins im Hessischen Ministerium 
für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz von der zuständigen 
Ministerin, Priska Hinz, jeweils einen Fördermittelbescheid für die Behebung der 
Unwetterschäden in den jeweiligen kommunalen Forsten erhalten werden. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erinnert an die Mundartmatinee und bittet um rege 
Teilnahme. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher teilt mit, dass die Genehmigung des Haushaltes 
2018 eingegangen ist. Diese werde auf die Tagesordnung der nächsten Sitzung der 
Gemeindevertretung gesetzt. 

 
 des stellvertretenden Vorsitzenden der Gemeindevertretung, Herr Andreas Zorn, 
 

 Der stellvertretende Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Andreas Zorn, gratuliert den 
Mitgliedern der Gemeindevertretung, welche seit der letzten Sitzung ihren Geburtstag gefeiert 
haben. Dies sind: 
 
Frau Kerstin Engel 
Herr Norbert Bibo 

 
Der stellvertretende Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Andreas Zorn, schließt den 
öffentlichen Teil der Sitzung und bedankt sich bei den Vertretern der Presse sowie dem Bürgermeister 
der Hochschulstadt Geisenheim, Herrn Christian Aßmann, für die Teilnahme an der heutigen Sitzung. 
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Der stellvertretende Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Andreas Zorn, bedankt sich für die 
Teilnahme an der Sitzung und schließt diese mit dem Hinweis auf die am 07.09.2018 terminierte 
nächste Sitzung. 
 
 

Kiedrich, den 22.06.2018 
 
 
Für die Richtigkeit: 
 
 
 gez.            gez.  
(Andreas Zorn)               (Malsy) 
Stellvertretender Vorsitzender der     Schriftführer 
Gemeindevertretung 

 


